

咸阳市烟草专卖局 “3·15”打假维权宣传活动掀高潮

3月15日,咸阳市烟草专卖局精心组织部署全市专卖管理部门开展了形式丰富的“3·15”打假维权系列宣传活动,全力维护国家利益和消费者利益。

活动中,全市各县(市、区)专卖执法部门以卷烟打假现场宣传咨询讲解展示为主要内容设点集中宣传。通过悬挂横幅宣传、设点咨询宣传、流动车辆宣传、展板宣传、资料宣传、假冒伪劣卷烟识别等形式,上门入户向卷烟零售户了解对打假维权等工作的意见和建议,以点扩面,扩大宣传,增强零售户的守法经营意识,营造了浓厚的打假氛围。

各地专卖执法人员将打假宣传与市场检查工作紧密结合,借助入户检查之机,向卷烟零售户进行假烟识别、防假烟掉包、假烟举报宣传等。通过宣传车走村入户宣传,提高消费者的假烟防范和假烟案件举报、购假维权等意识,营造全社会共同参与的卷烟打假打私氛围。

马扭丽 文/图



咸阳市烟草专卖局主要负责人郑星龙(左一)、副局长陈伟(左二)在宣传活动现场了解并指导活动开展情况。



长武县烟草专卖局设立宣传点开展宣传活动。



兴平市烟草专卖局稽查人员向群众讲解真假烟辨别知识。



乾县烟草专卖局组织卷烟零售户开展“送法入户”活动。



礼泉县烟草专卖局执法人员在校开展普法宣传活动。

锚定“关键点” 展现“新状态”

——咸阳市烟草专卖局深入推进打假打私工作侧记

2024年12月20日,由咸阳市烟草专卖局、市公安局、市市场监督管理局、市邮政管理局、西安咸阳机场海关、西咸新区公安局、西咸新区市场监督管理局及部分县(市、区)的公安局、市场监督管理局的分管领导和相关部门负责人共同召开的“进一步加强全市烟草专卖监管工作动员部署会议”上,各协作单位为更深入推进卷烟打假打私工作举旗定向,汇聚共识,为依法履职,守护一方净土而持续蓄力提质。

2024年,咸阳市烟草专卖局锚定涉烟违法犯罪全链条,以打实物为重点,持续发挥和强化“政府领导、部门联合、多方参与、密切协作”的卷烟打假打私机制作用,不断拓展协作机制的辐射面,又与西安市公安局西咸新区分局建立了联合打击涉烟违法犯罪协作机制,强化西咸新区涉烟案件查处。全市烟草专卖战线以更高站位、更强担当、更大力度与公安、邮政、市管、西安咸阳机场海关等部门深度合作,上下联动,构建了新的打假打私格局。联合开展了“秦剑1号”“秦剑2号”打击涉烟违法犯罪、向青少年销售电子烟、非法经营空烟管等制假原辅料违法犯罪专项行动等,实现跨部门、跨区域、跨层级联防联控查办大案,全力推进“抓主犯、破网络、断源头”,取得了阶段性成果。

当前,涉烟违法犯罪打而不绝、禁而不断,假私卷烟不断向市场扩散渗透。电子烟等新型涉烟“新产品”“新平台”“新渠道”增速加快。咸阳作为国家西部大开发和丝绸之路经济带的重要支点,交通便利,有航空、铁路、公路交通网络发达,多家物流寄递集散中心,维护烟草市场秩序责任重大。

面对卷烟打假打私新形势新变化,在咸阳市烟草专卖局的部署下,各级烟草专卖管理部门结合实际,认真分析,清醒认识烟草市场面临的困难和挑战,采取针对性措施,持续加大假烟走私案件查处。市县两级进一步完善物流寄递、航空贩运、电子烟及新的涉烟监管等协作机制,加大过境高速通道拦截和机场出入境邮寄、携带走私烟等违法行为查处力度。组织召开联席会议26次,以强有力的专卖监管工作筑牢烟草市场防线,全力守好一方净土。

据统计,2024年全市共查处涉烟案件1776起,查获违法卷烟1586万支,标值1660万元。全年查获的假私烟案件达341起,刑事立案21起,其中6起案件取得重大突破,破获全省首例空烟管刑事案件;查获假私烟356万支,电子烟24748支,烟弹烟具25406个,空烟管147万支,烟丝2865公斤。其中,秦都“6·24”和永寿“6·05”两起案件成功办结;全市查获空烟管案件17起,抓获4人。侦办了兴平“2·29”、渭城“3·7”、三原“9·05”三起电子烟案件。

针对制假售假交易网络化、匿名化、隐蔽化,反侦察能力强等新特点,咸阳市烟草专卖管理部门持续强化从线索、行动协同、情感协同的认识。坚持从线索收集、筛选、研判入手,抽丝剥茧,查找案源。

面对涉烟违法案件历时长、地域广、困难大、变数多的实际情况,咸阳市烟草、公安部门从领导层加强沟通,建立共识,构筑起破网络、办大案的信心和动力。各级办案单位始终不放弃、不松劲,保持案件不结、力量不减。全市公安战线克服警务繁重、警力有限的困难,联合市县两级烟草专卖工作人员累计出动300多人次,保障了

案件的有力推进和成功侦办。

兴平市烟草专卖局由查办的未成年人持有的3盒电子烟发起,查获一起涉案金额1500余万元的假冒伪劣电子烟网络案件,斩断了一条生产、仓储、分销的跨陕西、广东、湖北等地市的假冒伪劣电子烟产品供应链。

淳化县烟草专卖局在查办空烟管案件中协调检察院提前介入,指导收集、固定证据,明确侦办方向。

武功县烟草专卖局以通过邮政寄递的2条卷烟包裹入手,坚持与公安部门密切协作,从立案起历时6个月,以“咬定青山不放松”的韧劲和“不破楼兰终不还”的拼劲,着力摸清存储、运输、销售窝点26处,采取多地同步集中收网方式,查获73个品牌、338个品规假私烟实物。

扛牢肩上担,打出威慑力。

2024年以来,咸阳市烟草专卖局时刻对形势保持清醒认识,丝毫不放松高压态势,专卖监管战线将把打团伙、抓主犯放在更加突出的位置,着力在摧毁跨地区、集团化、网络化涉烟违法犯罪团伙上取得新突破、保持强震慑。为实现高质量发展打造着坚实的不断提升。展现着卷烟打假破网的新作为新气象,切实履行着“维护国家利益和消费者利益”的职责担当。

“2025年,我们将以更高站位、更大力度、更强担当,扛稳抓牢专卖监管责任,坚决打赢打假打私攻坚战持久战,努力在全省系统高质量发展和现代化建设中作出更大贡献。”咸阳市烟草专卖局主要负责人郑星龙的话掷地有声。

申枫叶 刘伟 马扭丽



在打击经济犯罪维护市场秩序的征程中,网络非法经营烟草案件成为我们重点关注的领域。这类案件借助网络隐蔽性与便捷性,不法分子绕过监管大肆交易,非法烟草来源不明、质量无保障,严重威胁消费者健康,扰乱市场秩序、损害国家税收。

侦破此类案件,我们面临诸多挑战。违法手段层出不穷,虚拟网络空间让追踪难上加难,电子交易记录可随时销毁,调查取证异常艰难;跨区域作案普遍,一个犯罪网络常涉及多地,协调各地执法力量耗时费力。但再大的困难也无法动摇我们维护公平正义、保障群众权益的决心。

日前,我们武功县公安局缜密侦查,重拳出击,历经6个月的艰苦奋战,辗转北京、福建、广东、浙江等地,成功打掉一网络非法经营假烟团伙,共抓获犯罪嫌疑人40人,捣毁假烟存储窝点26处,打掉销售假烟团伙15个,扣押涉案工具若干,查扣各类假烟291.67万支,查扣假烟价值343.55万元。

为进一步推进打假打私工作,我们需多管齐下。在部门协作上,公安、烟草、市场监管等部门要构建深度融合的协作机制,实现信息实时共享,开展联合执法行动,形成全方位、无死角的监管网络,让违法分子无缝可钻。技术层面,加大对前沿技术的投入,利用大数据分析交易异常、人工智能识别可疑行为,精准定位违法线索,提升打击效率。还要强化宣传教育,通过线上线下结合,普及商品鉴别知识与法律常识,提升消费者防范意识,鼓励群众举报,形成全民参与的打假打私氛围。

打假打私是一场持久战,公安机关将保持高压态势,不断创新方法、强化力度,坚决守护市场秩序,为经济健康发展和群众美好生活保驾护航。

武功县公安局党委副书记、政委 赵江

假烟犯罪直接威胁群众生命健康,必须露头就打、严惩不贷!我们法院对该类行为一直秉持零容忍态度,就是要让违法者“不敢犯、不能犯”。

下一步,我们将持续推动公安、市场监管、烟草专卖部门的信息共享机制,强化线索双向移动和联合执法响应,压缩犯罪生存空间!司法机关将以更严标准、更强合力,对假烟犯罪绝不姑息!

永寿县法院院长 李翔宇

烟草打假打私工作对于维护市场秩序、保障国家税收和消费者权益意义重大。作为公安机关,对于烟草打假打私工作深感责任重大。当前,假私烟草制品借助隐蔽物流快递、线上线下交易大肆泛滥,严重扰乱市场和损害国家利益和消费者权益,进一步推进打假打私工作已迫在眉睫。

新形势下的烟草打假打私工作要求极具针对性和前瞻性。强调多部门联动,能整合各方资源,打破信息壁垒,形成打击合力;通过强化跨区域协作、多部门联合、多方参与,利用大数据等新技术手段,打破地域限制,提高执法效率和精准度。

为此,建议构建烟草打假打私统一协调平台,明确各单位、各部门分工与对接流程,保障协作无缝衔接;同时组织涉烟刑事犯罪技术培训,培养一批刑侦战线掌握新技术的复合型人才,全方位提升打假打私工作水平,守护好烟草市场秩序。

淳化县公安局“11·15”专案组负责人 刘杨

近年来,电子烟以其新颖的消费体验迅速获得市场青睐,也成为了不法分子制假售假和走私牟利的温床。这些行为不仅侵犯了消费者权益,更是严重扰乱了正常的市场秩序,影响了合法企业的生存与发展。同时,非法电子烟产品逃避了国家的税收监管,造成了巨大的税收流失。因此,加大对电子烟打假打私工作力度,是维护市场秩序、保障消费者健康权益、促进电子烟行业健康发展的必然要求。

要加强协作:建立跨部门、跨地区的协调机制,集中烟草稽查、市场监管、公安等多方力量,形成打击合力。通过信息共享、联合执法等方式,实现对电子烟市场全方位、全链条的监管,有效遏制假冒伪劣与非法经营活动。

要提升技术监测能力:利用大数据、人工智能等现代信息技术手段,加强对电子烟产品的追踪溯源与质量检测,及时发现并查处问题产品。

要增强公众意识与教育:加大宣传力度,提高消费者对合法电子烟产品的识别能力,引导消费者通过合法渠道购买电子烟产品。同时,开展面向电子烟从业者的法治教育,增强其守法经营意识,共同营造健康的市场环境。

总之,进一步推进电子烟领域的打假打私工作是一项系统工程,需要多方面的共同努力。通过综合施策,构建一个更加规范、健康、可持续发展的电子烟市场,保护消费者权益,促进电子烟行业的良性发展。

三原县人民检察院检委会委员、第一检察部部长 陈枫辉

在新形势下,涉烟违法犯罪手段日益翻新,给卷烟打假打私工作带来诸多挑战。我认为,新形势下烟草部门打假打私工作要从技术手段、执法协作和社会共治等多维度发力。

我们要重视技术创新。随着科技的飞速发展,制假贩假手段也越发隐蔽和复杂,这就需要我们积极引入先进技术助力打假打私。利用大数据分析技术,对涉烟网络交易平台、社交群组、物流信息进行实时监测和深度挖掘,精准定位异常交易和可疑运输路线,以科技力量提升打假打私工作的效能。同时,建立专业情报分析团队,深度挖掘线索背后的违法犯罪网络,精准定位关键人物和窝点。过去我们常各自为战,今后应强化跨区域、跨部门协作。与公安、市场监管等部门建立常态化联合执法机制,打破地域和部门壁垒,实现信息共享、协同作战,共同打击涉烟违法犯罪。在法律保障与惩处力度上,建议完善相关法律法规,针对新出现的违法犯罪形式明确法律界定和量刑标准,让执法有更坚实的法律依据。加大对涉烟违法分子的惩处力度,提高其违法成本,形成强大的法律威慑。在宣传教育与社会共治层面上,持续开展形式多样的宣传活动,如进社区、进学校、进企业,通过线上线下普及烟草专卖法规,利用典型案例宣传制假、贩假的严重后果,普及假烟的危害,增强公众的法律意识和抵制能力。落实12315举报奖励机制,鼓励群众积极参与举报,形成全社会共同打击涉烟违法犯罪的良好局面,全方位遏制涉烟违法犯罪活动。

兴平市烟草专卖局稽查队副大队长 李军